

坚定不移把全面从严治党向纵深推进

——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

新华社记者 董博婷 孙少龙

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，昂扬向上、奋发进取，持续深化正风肃纪反腐，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

更加坚决有力地贯彻党中央重大决策部署

2026年，是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业不断进步的重要历史经验。

“‘十五五’时期，我国发展战略机遇

和风险挑战并存、不确定因素增多。越是任务艰巨，越是风高浪急，越要

坚持党中央集中统一领导，把党中央重大决策部署落到实处。”中央纪委委员，青海省纪委书记、监委主任刘美频表示。

要不折不扣落实好习近平总书记重要讲

话精神，增强政治责任感、历史使命感，

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决

新华社北京1月13日电
(记者 朱高祥)记者1月13日从民政部获悉，民政部等八部门近日联合印发《关于培育养老服务经营主体促进养老服务经济发展的若干措施》。文件涵盖品牌建设、供需对接、科技赋能、环境优化和要素扶持等五个方面共14项具体举措，旨在促进我国养老服务和银发经济高质量发展。

在推进品牌化建设方面，文件提出，支持连锁化养老服务经营主体设置具有品牌特色的标识牌匾，提升品牌认知度；鼓励和支持各类养老服务经营主体将特征显著、便于识别的标志申请注册商标。同时，择优将养老服务品牌纳入中国消费名品方阵，打造具有示范带动作用的养老服务领域知名品牌和龙头企业。

为促进养老服务市场化供

需对接，文件明确，引导养老服务机构通过连锁化运营等方式进入社区，以社区为载体整合

周边资源提供服务，鼓励家政企业积极发展老年人居家照护服

务；支持各地立足本地实际，依

托现有平台开辟养老专区。

文件还提出，优化养老服务发展环境。要求各地加快养老机构分类改革，持续优化各类型养老机构经营主体支持政策，在养老服务项目政府采购过程中不得设置损害公平竞争的限制性条款，禁止通过隐性条款限制异地养老机构落地。此外，要合理确定养老服务机构行政检查方式，规范检查行为等。

向云端，向高原。
2025年7月8日，岳阳市第十一批援藏工作组干部人才握紧援藏“接力棒”，从洞庭湖畔出发，跨越3500公里抵达桑日，将智慧与汗水洒在这片纯净而广袤的土地上，开启了新一轮“缺氧不缺精神、海拔高境界更高”的援藏征程。

殷殷嘱托，重任在肩。半年来，岳阳援藏干部人才以“岳阳所能”呼应“桑日所需”，如雅江浪潮奔腾群山，如春雨润泽高原，在海拔3600米之上，执笔书写“岳桑连心”的崭新篇章。

绘一张图——

奔腾开局，跑出“援藏加速度”

“援藏工作开局即是决战，起步就是冲刺。”桑日县常务副县长、常务副县长、岳阳援藏工作组组长彭典的话语掷地有声。自2025年7月抵藏以来，工作组迅速进入“高原节奏”，马不停蹄深入基层，一路调研、一路思考、一路破题。

进藏伊始，工作组不急于“挥笔”，而是先“俯身贴地”。从帕竹葡萄小镇的万亩葡园，到绒乡程巴村的高原西瓜棚；从雪巴村温泉建设现场，到贡德林草原的帐篷旁……工作组的笔记本记得密密麻

麻，桑日县的“需求清单”渐渐清晰。

面对沃卡温泉基础设施滞后的困

境，工作组推动“多规融合”，开展高

标准顶层设计，计划将温泉与思金拉错、

贡德林草原等景点“串珠成链”、整体开

发。未来，这里有望崛起高端民宿集

群、藏医药康养中心，并规划低空经济，

朝着国家级旅游度假区迈进。

半年时间里，工作组的足迹遍布桑

日三乡一镇、39个行政村，深入高原特

色农牧业、文旅融合、清洁能源、民生改

善等多个领域。最终，一份科学务实的

《岳阳援藏三年工作规划》与“十五五”

对口支援项目库逐步形成，标定了桑日

发展的新坐标。

“开局关乎全局，起步决定后程，援

藏工作慢不得、等不起！”彭典说，从接

下来，工作组携手湖南省卫健委、湖南省儿童医

院及爱心企业，为41名藏族孩子完成先

心病免费筛查，将1000罐爱心羊奶粉送

到婴幼儿家中，守护他们无忧的童年。

教育是希望的种子。“快看！草履

虫在跳舞！”显微镜下的奇妙世界，让桑

日县小学的孩子们惊叹连连。在援藏工

组的牵线下，岳阳市十二中、山南三小

的教师来桑送教，带来美术、科学等优

质课程，更留下教研的种子与长效合作

的桥梁。

2025年8月6日，桑日县夏季暨就

业援藏专场招聘会人头攒动。援藏组

与桑日县人社局携手，邀请43家企业提

供560个岗位，最终让77名藏族青年与

岳阳机遇同行。

民生冷暖，是援藏工作的出发点和

落脚点。工作组还深入增期乡帮贡村和

扎嘎新村免费送医送药，针对高原多发

的骨关节病、心肺疾病等，耐心检查、细

致解答，将党的温暖送到农牧民身边。

接力奔跑，奋战雪域，以如磐初心拓展高原希望

——岳阳市第十一批援藏工作组半年工作纪实

徐典波 侯 勇 嘉 搞

过接力棒的那一刻起，岳阳援藏组便将身心融入这片高原，用实干答好援藏“三问”。

暖一座城——
滚烫笔触，书写“高原民生温度”

感谢岳阳援藏给了我第二次生命，我终于能挺直腰板看世界了！”2025年12月17日，经过中南大学湘雅医院多学科联合救治，重度脊柱侧弯患者洛桑阿旺成功完成高难度矫正手术，身高“增长”26厘米，迎来崭新人生。

2025年8月，在岳阳援藏工作组的接

下，工作组与北京海鹰脊柱健康公

益基金会共同伸出援手，全程资助这位

藏族青年赴湘治疗，圆了其多年梦想。

医疗援藏，既“治病”更“暖心”。工

作组携手湖南省卫健委、湖南省儿童医

院及爱心企业，为41名藏族孩子完成先

心病免费筛查，将1000罐爱心羊奶粉送

到婴幼儿家中，守护他们无忧的童年。

教育是希望的种子。“快看！草履

虫在跳舞！”显微镜下的奇妙世界，让桑

日县小学的孩子们惊叹连连。在援藏工

组的牵线下，岳阳市十二中、山南三小

的教师来桑送教，带来美术、科学等优

质课程，更留下教研的种子与长效合作

的桥梁。

2025年8月6日，桑日县夏季暨就

业援藏专场招聘会人头攒动。援藏组

与桑日县人社局携手，邀请43家企业提

供560个岗位，最终让77名藏族青年与

岳阳机遇同行。

民生冷暖，是援藏工作的出发点和

落脚点。工作组还深入增期乡帮贡村和

扎嘎新村免费送医送药，针对高原多发

的骨关节病、心肺疾病等，耐心检查、细

致解答，将党的温暖送到农牧民身边。

“党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。”在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记着眼于为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障，要求“更加科学有效地把权力关进制度笼子”。

制度是定国安邦之根本，也是管党治党之根本。党的十八大以来，党中央高度重视法规制度建设，制定修订数量之多前所未有，取得的成效有目共睹。坚持依规治党、加强自我革命制度建设，成为新时代中国共产党之治的独特密码。

习近平总书记指出：“把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。”

防止“牛栏关猫”“纸老虎”，关键在“科学有效”。

一方面，针对一些法规制度规定过于原则笼统、针对性操作性不够强等问题，要根据管党治党现实需要加强制度供给，把笼子织密织牢；另一方面，要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处，确保制度规定真正成为带电的高压线。

从干部群众身边切实可感的变化中，更能读懂加强党内法规制度建设这一“全面从严治党的长远之策、根本之策”。

如何解决“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题？

党的十八大后，党中央以制定实施中央八项规定开局破题。从群众反映最强烈的问题入手，立铁规矩、强硬约束，刹住了不少过去认为不可能刹住的歪风，祛除了一些多年难以祛除的顽瘴痼疾，终结了“几百个文件管不住一张嘴”的乱象，推动党风政风焕然一新。“八项规定改变中国”，这是人民群众的口碑，也给全党树立了制度建设的标杆。

如何解决个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象屡禁不止的问题？

更加科学有效地把权力关进制度笼子

——学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

人民日报评论员

美国务院要求公民立即离开伊朗

法国撤离驻伊朗使馆非必要人员

新华社华盛顿1月12日电 美国国务院12日要求美国公民立即离开伊朗。

美国国务院当天发布“安全警告”，要求美国公民“在确保安全的前提下，考虑通过陆路经亚美尼亚或土耳其离开伊朗”。

该“安全警告”称，由于伊朗国内抗议活动“升级”，建议美国公民“制定不依赖美国政府帮助的离境计划”，并表示在伊美国公民如果无法离开，应在住所或其他安全建筑内寻找安全地

点，储备食物、水、药品及其他必需品。

据新华社巴黎1月12日报道，法国驻伊朗使馆的非必要人员已撤离，使馆仍在运营。

法新社援引两名消息人士的话报道，法国使馆的非必要人员已于11日和12日撤离。

法国外交部说，法国驻伊朗使馆保持运转，大使及其团队没有撤离，继续为仍在伊朗的法国公民提供必要的服务。

茶，像石榴籽一样紧紧抱在一起，推动中华民族共同体意识越铸越牢。

“双眼发黑、双腿发软，心怦怦跳，就像要从嗓子眼蹦出来……”组员殷婵回忆，刚进藏时，不少组员出现严重的高原反应。进藏难，驻藏更难。每一位岳阳援藏干部都清楚，这是一次从身体到灵魂的严峻考验。

组员周真友坦言，每次从高海拔乡镇调研回来，都会血压升高、眼底充血。“从身体到精神，我们都把自己交给桑日。我们知道为什么而来，更坚信自己一定能行！”

“艰苦不能降标准，缺氧不能缺精神。”这是组员桑幼平的座右铭。组员魏云在援藏期满后，选择继续留任，将青春奉献给雪域高原。“没想到，我和桑日的缘分，已经超过了2年。”她说。

“老西藏精神”不能丢，也不会丢。如今，岳阳市第十一批援藏工作组依然奋战在雪山之下、雅江之畔，投身桑日火热的建设中。他们不仅带来项目与资源，还将先进的理念、创新的思路，科学的方法播种于此，一支“带不走”的干部人才队伍正在茁壮成长。

在高原，精神永远高于海拔；在云端，脚印终将连成道路。



20兆瓦海上风电机组在闽南海域完成吊装

1月13日，由三峡集团与金风科技联合设计建造和示范应用的20兆瓦海上风电机组在福建闽南海域完成吊装。该机组的成功吊装，是我国海上风电大容量机型应用的又一重要突破。图为当日，在“大桥海风”号2000吨自升式海上风电安装平台上，20兆瓦风机叶片在进行吊装(无人机照片)。

新华社发